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Hívás
S Z A R V A S  M E L I N D A

Hetek óta figyelem, a közvetlen környezetemben milyen módokon fo-
galmazzák meg az ismerőseim a különféle invitálásokat. „Nem megyünk 
el XY programra?” „Nincs kedved beülni valahova…” Negatív indítással 
kezdődnek ezek a nem is hívások, inkább csak felvetések, sokkal na-
gyobb teret hagyva a nemleges válasznak, a bizonytalankodásnak. 
Nagyon ritka az olyan igazi hívás, ahogy Patócs Laci tudott fogalmazni: 
„Gyere!” Egyszerű szónak tűnik, mégis sok mindent megmutat az illető-
ről, aki használni meri. Ilyet nyitott, magabiztos ember mond, olyan vala-
ki, aki tisztában van a hívás felelősségével.
Nem emlékszem, mikor találkoztam először Lacival, az biztos, hogy még 
mindketten egyetemisták voltunk. Budapesten a vajdasági irodalommal 
foglalkozva az ő nevét mondták nekem, mint akivel együtt lehet majd 
dolgoznom, és mint aki „onnan” a generációnk tagjai közül leginkább 
„látszik”. Túlzás nélkül mondhatom, hogy megelőzte a híre.
Közel sem voltam olyan nyugodt és nyitott, mint Laci. Talán ma sem va-
gyok olyan mértékben. Amikor jött egy-egy lehetőség, hogy a Vajda-
ságba utazzak, akkor is rendszerint, szinte kivétel nélkül mindig, Lacival 
lehetett egyeztetnem a körülményekről. Én pusztán a saját bizonytalan-
ságomból fakadóan mindent igyekeztem előre tudni: mikor, mivel, hol, 
mennyiért, kivel, mit. Bármennyi kérdést tettem fel, Laci mindre annyit 
válaszolt, csak menjek. Minden el lesz rendezve, ha ott leszek. „Gyere!” 
Kell-e mondanom, hogy mindig igaza lett, mindig gondoskodott arról, 
hogy igaza legyen. E téren idővel, persze, én is lazultam, ami kétségtele-
nül köszönhető annak, hogy Laciban bíztam. Sosem fogalmaztam meg 
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magamban sem, mennyire biztos pont volt ő nekem, evidensen volt az. 
Hogy milyen nagy mértékben, az a halálhíre napján döbbentett meg. 
Visszatért a bizonytalanságom. Hirtelen nagyon kiszakadtnak éreztem 
magam abból a közegből, ahova, ezek szerint úgy éreztem, Laci kötött 
be igazán.
A vajdasági rendezvényekre, főként az első időkben, sok esetben eleve 
vele együtt érkeztem: a topolyai vonatállomáson várt kocsival, onnan 
mentünk Kishegyesre. De olyan is volt, hogy a határon vett fel. Útközben 
rendszerint elmesélte, kiket mikor kell majd még összeszednie, vagy ki-
ket vitt már el, mikor tesz egy vagy két kitérőt Újvidékre a kiadó vagy a 
rádió miatt. Utoljára, úgy emlékszem, a vírushelyzet előtt Zentán talál-
koztunk, 2019-ben a zEtna Fesztiválon. Nem tudtam, hogy ott tud-e len-
ni, be tud-e ugrani, de ebben az évben is, ahogy a korábbi alkalmakkor, 
amikor mégis felbukkant, megnyugodtam, hogy ott van, és történjék 
bármi, lesz, aki mellettem van, vagy aki mellett lehetek. Ez az érzés még 
a budapesti, többnyire könyvheti találkozások alkalmával is jelentkezett, 
ahol pedig, azt lehetett hinni, én voltam „otthon”. Laci többször felhívta 
a figyelmemet arra, hogy vajdaságiak között én, a magyarországi vagyok 
kisebbségben. De, természetesen, ezt sosem bántóan tette, sőt. Úgy 
kommunikálta ezt a helyzetemet, mint ami lehetővé teszi, hogy e téren 
vele, a vajdaságiakkal közös tapasztalataim legyenek. A bevonás része 
volt ez is.
A zEtnás összefutások rendszerint este történtek, beugrott pár mondat-
ra, még akkor éjjel Újvidékre vezetett a rádió miatt, amihez az anyagot 
jött begyűjteni, másnap vissza Zentára beszélgetést vezetni. Ezer dol-
got csinált egyszerre, fáradhatatlan volt. Annak tűnt. Elhittem, hogy az. 
E szempontból, ha tehetek ezúttal egy irodalomtörténeti kitérőt, a vaj-
dasági irodalom archetipikus alakját testesítette meg Laci, a mindenest. 
1931-ben Szenteleky Kornél a következőképpen fogalmazott: „Sokaknak 
ez a jelenség talán visszatetsző, mert legelőször a sekélyességet, a fö-
lületességet látják meg a mindenességben, és nem tudják értékelni a 
munka meg a tehetség sokféleségét.”1 A vajdasági irodalom múltbeli és 
kortárs viszonyai közti összevetést semmiképp nem szeretném itt részle-
tezni, azt viszont fontos kiemelni, hogy Patócs Laci egy kezdetektől meg-
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lévő és nélkülözhetetlen funkciót látott el ezen irodalmi közegen belül. 
Nem állást, funkciót. Olyat, ami rendkívül sok energiát és sok tekintetben 
komoly lemondásokat követelt. Laci mindezekkel együtt vállalta ezt a 
szerepet. Vele kapcsolatban nem klisé, hogy hatalmas veszteség.
Nagyon nehéz a halálára gondolnom, azt realitásként kezelnem. Nem 
is igazán megy, nem voltam azóta Vajdaságban sem még. Kizökkent a 
világ. Patócs Laci olyan biztos pont volt a magyar irodalomban, amelyről 
a biztossága miatt elképzelhetetlen volt, hogy egyszer, és főleg ennyire 
korán ne legyen. Volt a Híd főszerkesztője, a Híd Kör egyik alapítója. Sze-
mélyében összekötő és bekötő volt ő maga. Furcsán hangozhat, de nem 
szabad azt gondolni, hogy funkciójában, mindenesként pótolhatatlan. 
Úgy érzem, ezt épp miatta nem lehet megtenni. Személyében az, ez 
nem kérdés. Hiányozni fog mindig. De a szerep, amit magára vállalt, ne 
maradjon betöltetlen! Fontos pozíciót töltött be a vajdasági és a magyar 
irodalomban, hatalmas felelősséggel járó szerepet. Ezt valakinek (vagy 
talán még jobb, ha többeknek) mindenképp újra be kell töltenie, azért is, 
hogy Laci munkája nehogy szertefoszolhasson. Patócs Laci egy nagyon 
nehéz hagyományvonalat vitt tovább a kortárs viszonyok között, amire 
egészen biztos, hogy csak kevesen képesek, de ő utána megpróbálni 
ezt annál nagyobb kitüntetés. Megtiszteltetés lesz, bárki is kapja ezt a 
stafétát, Lacitól átvennie azt, és megpróbálni olyan energiával, olyan nyi-
tottsággal és olyan felelősséggel létezni az irodalomban, mint ahogy azt 
ő tette.
Hívjuk egymást! Bizalommal és felelősséggel.
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